

«Исследовательский» этап. Достаточность ресурсного обеспечения предопределяет переход в «инновационный» этап развития предприятия. На этом этапе такую структуру (торговая сеть, сеть сервисных центров, исследовательские отделы, производственные подразделения) можно характеризовать как наукоемкое инновационное предприятие, которое может самостоятельно реализовывать весь комплекс мероприятий от новинки и производства до реализации готовой продукции и сервиса.

3. Затронутые выше вопросы наводят на мысль концептуального рассмотрения понятий такой высокотехнологической «отрасли» как «информационные технологии». Базой указанного подхода может служить сформулирован в начале 60 годов закон Мура, который работает до настоящего времени. Этот закон утверждает, что удвоение количества элементов на определенной площади микросхемы происходит каждые 1,5 – 2 года. К этой закономерности можно добавить и увеличение скорости обработки информации, и ее объемов, и уменьшение массогабаритных характеристик и многое другое.

Развитие таких высокотехнологических сфер как информационные технологии интенсивно продолжается и тенденцией настоящего времени является постепенное объединение стран посредством интернета, глобального стандарта программного и аппаратного обеспечения. Однако роль как hardware, так и software пока является лишь обслуживающей – как кино не заменило театр, радио и телефон живого человеческого общения, так и информационные технологии будут всего лишь инструментарием Человека...

ВЛИЯНИЕ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА НА ИНВЕСТИЦИОННУЮ АКТИВНОСТЬ

Е.В. Господарик

*УО «Брестский государственный технический университет»,
Республика Беларусь*

Отличительной особенностью Европы является не только общая культура и история, но и большое количество границ. Образовавшиеся в течение трех последних столетий границы часто разделяют собой исторически сложившиеся регионы и этнические группы. Эти границы возникли неестественно, и страх перед военными вторжениями обусловил наличие исключительно редконаселенных пограничных областей. После второй мировой войны люди в приграничных областях осознали, что хотят жить так же хорошо, как и их соотечественники внутри страны. Последствием этого осознания явилось образование национальных объединений городов (районов), которые имели общие интересы и стремились укрепить трансграничное сотрудничество. Такие национальные объединения с обеих сторон границы зачастую объединялись в общую трансграничную формальную структуру.

Проработка идеи создания Еврорегиона на стыке Беларуси, Украины и Польши велась с 1992 года. Трансграничное объединение «Еврорегион «Буг» образовано в сентябре 1995 года в составе Волынской области Украины, Люблинского, Хелмского, Тарнобжегского и Замостьского воеводств Республики Польша.

Объединение является формированием открытого типа и, на основании этого, в мае 1998 года в состав его действительных членов вошли Брестская область Республики Беларусь и Бяло-Подлясское воеводство Республики Польша.

С июня 1996 года Еврорегион «Буг» является членом Ассоциации Европейских Приграничных Регионов. Всего в Ассоциацию входят 183 европейских трансграничных и приграничных региона, в том числе три белорусских («Буг», «Неман», «Озерный край»).

Еврорегион «Буг» располагается на территории около 80 тыс. кв. км, его население превышает 5 миллионов человек. Через территорию Еврорегиона «Буг» проходят важнейшие коммуникационные пути, соединяющие страны Западной Европы с Россией, Украиной, Белоруссией.

В апреле 2004 года в рамках многоотраслевой выставки «Брест. Содружество – 2004» проводились *Дни международных контактов*. Были организованы следующие мероприятия:

1. Конференция «Инвестиционные возможности Брестской области – реальности и перспективы».
2. Семинар на тему: «СЭЗ «Брест» сегодня: инвестиционные направления».
3. Контактно-кооперационная биржа с участием 57 представителей предприятий Брестской области. Презентация инвестиционных возможностей Брестской области.
4. Посещение зарубежными участниками предприятий города Бреста, резидентов СЭЗ «Брест»

В марте 2004 года был организован выезд делегации представителей предприятий строительного профиля в г. Люблин с целью участия в выставке «*Любдом. Весна-2004*». Представителями УП «Брестское отделение БелТПП» был развернут выставочный стенд, на котором кроме информации об инвестиционных возможностях Брестской области, были представлены материалы 4-х предприятий, которые приняли заочное участие в выставке.

Примером участия международных доноров в развитии региона является программа ТАСИС по трансграничному сотрудничеству. В программу наряду с проектами технического содействия включены и проекты по развитию инфраструктуры пограничных переходов, а также небольшие инвестиционные проекты по развитию деловой активности в приграничных районах. Начиная с 1996 года, в Брестской области реализованы проекты:

- развитие коммерческих возможностей бывших оборонных предприятий (завод «Камертон», г. Пинск);
- пилотный проект по стационарной и амбулаторной помощи (Пинское областное отделение Белорусского общества Красного Креста);
- передача технологий из высшей школы в промышленность (Брестский политехнический институт);
- помощь в укреплении государственной службы занятости (г. Брест, центр переподготовки кадров);
- приграничный форум инвесторов в Бресте;
- исследование Еврограницы в Бресте;

По состоянию на конец 2003 года инвесторами из Украины в области создано 7 предприятий, имеющих статус предприятий с иностранными инвестициями.

На территории Брестской области инвесторами из Республики Польша создано более 170 совместных и иностранных предприятия – в том числе 20 резидентов СЭЗ «Брест».

Инвесторы из приграничного с Брестской областью Люблинского воеводства создали 43 предприятия.

Литература:

1. Плодотворное сотрудничество. Итоги работы программы Тасис Европейского Союза за 2002 г. © Европейское Сообщество, 2003 г.
2. Отчет Брестского облисполкома о результатах деятельности Еврорегиона «Буг»

НОВЫЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ НА СТАДИИ САНАЦИИ

Т.М. Драган

*УО «Брестский государственный технический университет»,
Республика Беларусь*

Проблема кризиса на предприятиях Республики Беларусь сегодня достаточно актуальна. Состояние хозяйствующих субъектов характеризуется высокой степенью убыточности, которая по общему числу предприятий страны составила 26,2% в январе-октябре 2004 года, по промышленным предприятиям – 38,4%. Одним из инструментов вывода предприятия из кризиса является процедура санации, для которой в большинстве случаев требуются финансовые средства, привлечение которых в условиях ограниченности инвестиций в РБ затруднительно.

В целях стимулирования инвестиций в оздоровление предприятия предложен новый подход к оценке инвестиционной привлекательности, включающий информативные количественные критерии, определяющие необходимость и целесообразность дальнейшей разработки инвестиционных составляющих санационного проекта.

На повышение инвестиционной безопасности сотрудничества с предприятием - объектом санации направлена методика сравнительной рейтинговой оценки инвестиционной привлекательности объекта санации, базирующаяся на применении комплексного показателя скорости развития кризисного состояния организации (схема).

Под скоростью развития кризиса будем понимать количественную оценку интенсивности изменения платежеспособности предприятия (основного индикатора банкротства) в единицу времени.

Основной целью определения рейтинговой величины инвестиционной привлекательности санируемого предприятия на основе показателя скорости развития кризиса является получение возможности ранжирования кризисных предприятий по степени целесообразности санации методом инвестиционных вложений. С позиции государства при принятии решений о финансировании оздоровления ряда кризисных предприятий рейтинговая оценка дает возможность отбора предприятий, которые наиболее устойчивы, стабильны в своем развитии. Организации с резкими скачками показателей финансового состояния, с интенсивным падением платежеспособности, имеют подозрения в умышленном банкротстве.